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(bei Antwort bitte GZ und DOK angeben)

Sehr geehrter Herr Président,
namens der Bundesregierung beantworte ich die o. g. Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Bundesregierung:

Die Finanzkontrolle Schwarzarbeit der Zollverwaltung (FKS) priift die Einhaltung der
Mindestlohnpflichten in allen Branchen und Branchenbereichen. Die FKS geht dabei
risikoorientiert vor und nicht anhand einer festgelegten Priifquote, d. h. es erfolgt eine
risikoorientierte Auswahl der zu priifenden Sachverhalte, bei der einzelne oder mehrere
Risikokriterien ausschlaggebend sein kénnen. In die Risikobewertung kdnnen beispielsweise
branchenspezifische Erkenntnisse, wie die Beschéftigten- und Lohnstruktur der jeweiligen
Branche oder besondere Umgehungsformen, eingegangene Hinweise oder Erkenntnisse aus
anderen Priifungen oder Ermittlungsverfahren einflieBen. Durch diesen risikoorientierten
Ansatz konzentriert sich die FKS zielgenau auf die fiir Schwarzarbeit, illegale Beschéftigung
und Mindestlohnverstofe besonders anfilligen Bereiche.

www.bundesfinanzministerium.de
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1.

_Fiir wie viele Betriebe und fiir wie viele Beschiftigte hatte die FKS im Jahr 2017 nach
Kenntnis der Bundesregierung in den einzelnen Bundeslédndern Kontrollkompetenzen
(bitte zum Vergleich auch die Zahlen fiir 2014, 2015 und 2016 ausweisen)?*

Die FKS hat grundsitzlich fiir alle Betriebe mit mindestens einer Arbeitnehmerin oder
einem Arbeitnehmer Kontrollkompetenz.

Hinsichtlich der Anzahl der Betriebe und Beschiftigten wird auf die
Datenzusammenstellung aus der Beschiftigungsstatistik der Bundesagentur fiir Arbeit
(BA) in der Anlage - Tabelle zu Frage 1 - verwiesen.

 Wie viele Betriebe bzw. Arbeitgeber wurden nach Kenntnis der Bundesregierung im
Jahr 2017 von der FKS in den einzelnen Bundesldndern kontrolliert (bitte zum Vergleich
auch die Zahlen fiir 2014, 2015 und 2016 ausweisen)?*

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Datenzusammenstellung aus der Arbeitsstatistik
der FKS in der Anlage - Tabelle zu Frage 2 - verwiesen.

., Wie viele Ordnungswidrigkeitenverfahren wegen der Nichtgewdhrung des gesetzlichen
Mindestlohns hat die FKS nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2017 in den
einzelnen Bundeslindern jeweils eingeleitet (bitte zum Vergleich die entsprechenden
Zahlen fiir 2015 und 2016 ausweisen)?*

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Datenzusammenstellung aus der Arbeitsstatistik
der FKS in der Anlage - Tabelle zu Frage 3 - verwiesen.

,,Wie viele Strafverfahren sind nach Kenntnis der Bundesregierung in den einzelnen
Bundeslindern aufgrund welcher Delikte infolge der Priifungen durch die FKS im Jahr
2017 eingeleitet worden (bitte zum Vergleich die entsprechenden Zahlen fiir die Jahre
2015 und 2016 ausweisen)?

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Datenzusammenstellung aus der Arbeitsstatistik
der FKS in der Anlage - Tabelle zu Frage 4 - verwiesen.

Die Tabellen in der Datenzusammenstellung enthalten sémtliche eingeleitete
Ermittlungsverfahren der FKS, d. h. mit und ohne vorangegangene Arbeitgeberpriifung,
da die Arbeitsstatistik der FKS eine Auswertung nach Ermittlungsverfahren, die
ausschlieBlich aufgrund von vorangegangenen Arbeitgeberpriifungen eingeleitet wurden,
nicht vorsieht.

., Wie viele Priifungen hat die FKS nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2017 in
den einzelnen Bundesldndern jeweils in den Branchen Bauhaupt- und Baunebengewerbe,
Abfallwirtschaft, Gaststitten- und Beherbergungsgewerbe, Pflegebranche,
Gebiaudereinigung, Landwirtschaft, Forstwirtschaft, Personenbeforderungsgewerbe,
Speditions-, Transport- und Logistikgewerbe sowie in den sog. sonstigen Branchen
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durchgefiihrt (bitte zum Vergleich die entsprechenden Zahlen fur 2015 und 2016
ausweisen; bitte jeweils ausweisen, wie viele Arbeitgeber bzw. Betriebe es in den
genannten Branchen in den einzelnen Bundeslindern gibt, fiir die die FKS
Priifkompetenzen hat)?*

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Datenzusammenstellung aus der Arbeitsstatistik
der FKS und die Datenzusammenstellung aus der Beschiftigungsstatistik der BA in der
Anlage - Tabellen zu Frage 5 - verwiesen.

Hinsichtlich der Anzahl der Betriebe in den einzelnen Bundeslédndern ist darauf
hinzuweisen, dass sich die genannten Branchen mit der Klassifikation der
Wirtschaftszweige (WZ 2008) der amtlichen Statistik der BA nicht exakt abbilden lassen.
Da sonst keine gesonderten Erhebungen zu der Anzahl der Betriebe in den genannten
Branchen vorliegen, wurden Anniherungswerte aus der WZ 2008 abgeleitet und in der
Datenzusammenstellung entsprechend gekennzeichnet.

. Wie viele Ordnungswidrigkeitenverfahren wegen Nichtgew#hrung des gesetzlichen
Mindestlohns bzw. eines Branchenmindestlohns nach dem
Arbeitnehmerentsendegesetzes hat die FKS nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr
2017 in den einzelnen Bundesléndern jeweils in den in Frage 5 genannten Branchen
eingeleitet (bitte zum Vergleich die Zahlen fiir 2015 und 2016 ausweisen)?”

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Datenzusammenstellung aus der Arbeitsstatistik
der FKS in der Anlage - Tabelle zu Frage 6 - verwiesen.

., Wie viele Strafverfahren sind nach Kenntnis der Bundesregierung in den einzelnen
Bundeslindern aufgrund welcher Delikte infolge der Priifungen durch die FKS im Jahr
2017 in den in Frage 5 genannten Branchen eingeleitet worden (bitte zum Vergleich die
entsprechenden Zahlen fiir die Jahre 2015 und 2016 ausweisen)?*

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Datenzusammenstellung aus der Arbeitsstatistik
der FKS in der Anlage - Tabelle zu Frage 7 - verwiesen.

Hinsichtlich der tabellarischen Darstellung der Strafverfahren wird auf die entsprechende
Erlauterung zu den eingeleiteten Ermittlungsverfahren in der Antwort zu Frage 4
verwiesen.

.. Welches waren nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2017 in den einzelnen
Bundeslindern jeweils die zehn Branchen mit den zahlenméBig meisten Priifungen durch
die Finanzkontrolle Schwarzarbeit, und wie viele Ordnungswidrigkeitenverfahren wegen
Nichtgewshrung des gesetzlichen Mindestlohns wurden in Folge dieser Priifungen
jeweils eingeleitet (bitte jeweils die Zahl der Priifungen in den Branchen nennen; zum
Vergleich die Zahl der Priifungen und Ermittlungsverfahren wegen Nichtgewahrung des
gesetzlichen Mindestlohns in diesen Branchen fiir die Jahre 2015 und 2016 darstellen;



Sete 4 bitte jeweils ausweisen, wie viele Arbeitgeber bzw. Betriebe es in den genannten
Branchen in den einzelnen Bundeslindern gibt, fiir die die FKS Priifkompetenzen hat)?*

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Datenzusammenstellung aus der Arbeitsstatistik
der FKS und die Datenzusammenstellung aus der Beschiftigungsstatistik der BA in der
Anlage - Tabellen zu Frage 8 - verwiesen. Hinsichtlich der Branchenzuordnung in der
Beschéftigungsstatistik der BA wurden Anngherungswerte aus der WZ 2008 abgeleitet
und in der Datenzusammenstellung entsprechend gekennzeichnet (vgl. Antwort zu

Frage 5).

Hinsichtlich der tabellarischen Darstellung der Ordnungswidrigkeitenverfahren wird auf
die entsprechende Erlduterung zu den eingeleiteten Ermittlungsverfahren in der Antwort

zu Frage 4 verwiesen.

9. ,In welchen Branchen fanden in den einzelnen Bundeslidndern Schwerpunktpriifungen
durch die FKS statt, fiir wie viele Betriebe in diesen Branchen hat die FKS
Priifkompetenzen, wie viele Priifungen wurden durchgefiihrt, wie viele
Ordnungswidrigkeitenverfahren wegen Nichtgewéhrung des gesetzlichen Mindestlohns
und wie viele Strafverfahren wurden eingeleitet (bitte zum Vergleich die entsprechenden
Zahlen fiir diese Branchen fiir die Jahre 2015 und 2016 ausweisen)?*

Die nachstehende Tabelle enthilt die in den Jahren 2015 bis 2017 in den angegebenen
Branchen bundesweit, d. h. in allen Bundeslindern zeitgleich, durchgefiihrten
Schwerpunktpriifungen mit der Anzahl der durchgefiihrten Arbeitgeberpriifungen und der
eingeleiteten Ordnungswidrigkeitenverfahren wegen Nichtgewdhrung des gesetzlichen
Mindestlohns sowie Strafverfahren (insgesamt). Eine Differenzierung der
Schwerpunktpriifungen nach Bundesléndern ist in der Arbeitsstatistik der FKS nicht

vorgesehen.
12015 Arbeitgeber- Ordnungswidrig- | Strafverfahren
priifungen keitenverfahren
Bauhauptgewerbe 686 3 124
Hotel- und 1.306 163 362
Gaststittengewerbe
Speditions-, Transport- | 574 7 39
und Logistikgewerbe
Taxigewerbe 516 3 6
|Summe 3.082 176 531
2016 Arbeitgeber- Ordnungswidrig- |Strafverfahren
priifungen keitenverfahren
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Speditions-, Transport- | 635 26 81
und Logistikgewerbe
Einzelhandel 1.493 39 58
Friseurbetriebe 2.011 52 60
Summe 4811 123 345
2017 Arbeitgeber- Ordnungswidrig- | Strafverfahren

priifungen keitenverfahren
Wach- und 1.044 15 95
Sicherheitsdienst
Gebdudereinigung 1.439 10 108
Trocken- und 181 3 64
Montagebauarbeiten
Hotel- und 1.421 221 277
Gaststéttengewerbe
Speditions-, Transport- | 1.898 38 53
und Logistikgewerbe
Summe 5.983 287 597

Hinsichtlich der Anzahl der Betriebe der o. g. Branchen wird auf die
Datenzusammenstellung aus der Beschiftigungsstatistik der BA in der Anlage - Tabelle

zu Frage 9 - verwiesen. Hinsichtlich der Branchenzuordnung in der
Beschiftigungsstatistik der BA wurden Annéherungswerte aus der WZ 2008 abgeleitet
und in der Datenzusammenstellung entsprechend gekennzeichnet (vgl. Antwort zu
Frage 5).

10. ,,Wie hat sich die Zahl der besetzten Stellen der Finanzkontrolle Schwarzarbeit in den
einzelnen Bundesliandern in den Jahren 2014 bis 2017 entwickelt (bitte fiir jedes
Bundesland die dazugehérigen Hauptzolldmter einzeln ausweisen)?*

Hinsichtlich der Anzahl der besetzten Stellen der FKS (ohne die Generalzolldirektion),
aufgeteilt auf die Hauptzolldmter je Bundesland fiir die Jahre 2014 bis 2017, wird auf die
Statistik der Generalzolldirektion in der Anlage - Tabelle zu Frage 10 - verwiesen.

11. ,,Wie viele Planstellen plant die Generalzolldirektion fiir die einzelnen Bundeslénder und
die jeweils zugehdrigen Hauptzollamter fiir die Jahre 2018 bis 20227

Der FKS sollen aufgrund des im Haushaltsplan ausgebrachten Haushaltsvermerks (zu
Kap. 0813 Titel 422 01) in den Haushaltsjahren 2017 bis 2022 sukzessive insgesamt
1.600 zusitzliche Planstellen (866 mittlerer Dienst und 734 gehobener Dienst) fiir die
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12.

Kontrolle des gesetzlichen Mindestlohns zur Verfligung gestellt werden. Damit werden
der FKS bis zum Jahr 2022 rund 8.600 Planstellen zur Verfiigung stehen.

Den Hauptzollimtern werden neue Planstellen erst mit der Zufithrung zusétzlichen
Personals zugeteilt. Die Verteilung des Personals auf die Hauptzollimter findet im
Wesentlichen anhand von fachlichen Indikatoren sowie auf Basis des aktuellen
Besetzungsstandes statt und soll sicherstellen, dass eine sachgerechte Verteilung und
damit angemessene flichendeckende Bekdmpfung der Schwarzarbeit und der illegalen
Beschiftigung gewihrleistet werden kann. Die aktuelle Verteilung der besetzten
Planstellen auf die Hauptzollimter je Bundesland ergibt sich aus der Anlage — Tabelle zu
Frage 10 (Stichtag 30. September 2017). Eine Angabe der Verteilung besetzter
Planstellen fiir den Zeitraum Herbst 2018 bis 2022 ist gegenwirtig noch nicht méglich.

Dabei wird die personelle Aufstockung der FKS insbesondere durch zusétzlich seit dem
Jahr 2015 ausgebildete Nachwuchskrifte bewirkt. Nach derzeitigem Planungsstand der
Generalzolldirektion werden im Zuge der zukiinftigen personellen Verstidrkungen im
Herbst 2018 320 Nachwuchskrifte (164 mittlerer Dienst und 156 gehobener Dienst) der
FKS der Hauptzollamter zugefiihrt. Hinsichtlich der Verteilung auf die Bundeslénder und
die jeweils zugehorigen Hauptzolldmter wird auf die Anlage - Tabelle zu Frage 11 -
verwiesen. Im Jahr 2019 soll die FKS nach jetzigem Planungsstand durch insgesamt rund
320 Nachwuchskriifte verstirkt werden. Die Aufteilung dieser Verstarkung auf die
einzelnen Hauptzollimter wird sich voraussichtlich in der Gréfenordnung wie im Jahr
2018 bewegen, eine konkrete Festlegung ist noch nicht getroffen. Ab dem Jahr 2020 wird
der FKS weiterhin im Rahmen der Nachwuchskriftezuweisung unter Berticksichtigung
der im jeweiligen Zuweisungsjahr prognostizierten Altersabgéinge und Fehlbestéinde
kontinuierlich Personal zugefiihrt. Eine konkrete Hohe des zuzufithrenden Personals wird
dann jeweils im Vorjahr unter anderem anhand der aktuellen Ermittlungen zu den

Fehlbestinden sowie fachlicher Schwerpunktsetzungen festgelegt.

,,Hilt die Bundesregierung die geplanten 1 600 zusétzlichen Stellen bei der
Finanzkontrolle Schwarzarbeit fiir ausreichend, um eine Kontrolle der Einhaltung des
gesetzlichen Mindestlohns zu gewihrleisten (bitte begriinden)?*

Die FKS ist fiir die wirksame Bekémpfung von Schwarzarbeit und illegaler
Beschiftigung, wozu auch die Kontrolle und Ahndung von VerstoBen im Hinblick auf die
Einhaltung des gesetzlichen Mindestlohns gehért, fachlich sowie personell gut
aufgestellt. Die erfolgreiche Arbeit der FKS driickt sich in der Qualitit der Priifungen und
Ermittlungen aus, die in den vergangenen Jahren kontinuierlich gesteigert werden konnte.
Entscheidend fiir eine zielgerichtete Schwarzarbeitsbekdmpfung ist hierbei nicht die
bloBe Anzahl der Kontrollen, sondern es gilt vielmehr, besonders von Schwarzarbeit
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ihre Ressourcen effizient ein.

Mit freundlichen Griilen
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